

大公報社評

井水集

疫苗接種如打仗 香港許勝不許輸

全球疫情持續惡化，本港確診個案近日也出現小反彈，市民原本希望的春節「清零」通關恐怕已成奢望。所幸新冠疫苗已經問世，而本港最快下個月開始接種，為戰勝疫情帶來曙光。但只有大部分市民接種才能達至群體免疫效果，這一仗，特區政府只許勝、不能輸。

疫苗被視為新冠病毒剋星，但武器再怎麼犀利，沒有人使用也是形同虛設。事實上，現時有多少市民願意接種仍是未知數，而近日針對接種意願的多個民意調查，得出的結論差別較大，參考價值成疑。特區政府擔心強制接種引發反效果，故提倡免費及自願接種原則，三種疫苗任擇。但不怕一萬，就怕萬一，若是最終自願接種的市民比例不高，達不到群體免疫的效果，怎麼辦？

這樣的擔心不是杞人憂天。雖說現在是信息社會，疫苗安全性有保障，但不相信科學、不相信疫苗的大有人在。在科技最發達的美國，拒絕

接種疫苗的比例相當高。在本港，部分市民或對疫苗認知有限，或出於根深柢固的崇洋心理，更因為攪炒派別有用心的抹黑，導致部分市民對疫苗產生疑慮及抗拒心理，對國產疫苗的偏見尤深。因此，特區政府高官除了帶頭接種，發揮示範作用，更要採取針對性的科學推介，打消市民不必要的顧忌，令疫苗接種成為一次科學普及教育的過程。

另一方面，接種疫苗既是個人之事，也是眾人之事。社會是一個利益共同體，只要有一個人感染，其他人就沒有安全可言；多一人接種疫苗，則傳染疫症的風險就減少一分。接種疫苗關乎個人安危，更關乎家人、親友、同事、鄰里以及任何一位擦身而過的素不相識的市民。香港人的公德心如何，這個城市文明程度高低，能否展現疫情嚴冬下的「溫度」，從疫苗接種率可見一斑。

抗疫是一場戰爭，接種疫苗則是其中一場最關鍵的戰役，能否打贏這

一仗，決定抗戰成敗。早前美國接種疫苗的第一天，負責全國配送疫苗的美國將軍以「D-DAY」來形容，即將疫苗接種與扭轉二戰局面的諾曼第登陸相提並論。的確，美國打輸了前一階段的抗戰戰爭，但不能再輸。香港在過去一年抗戰中的表現比歐美好得多，但完全可以做得更好些，最重要的是避免去年九月自願社區檢測僅約一百七十萬人參與、導致抗戰效果大打折扣的教訓。

輿論一直提倡政府以戰時思維領導抗戰，這個觀念得到愈來愈多人支持，包括醫界人士也建議政府在統籌接種事宜上採取「作戰模式」，顯示「軍事行動」決心，而非以「辦公活動」的心態應對，可謂用心良苦。所謂「作戰模式」，就是強有力的領導，集中一切社會資源，措施得當有力，而不能將一切寄望在「自願」上。正如有人指出，「自願」一詞雖然好聽，但何嘗不是官僚作風、推卸責任的託詞呢？

美國「老大哥」正盯着你！

全球新首富馬斯克呼籲網民拋棄facebook，轉用其他私隱度保護較好的社交軟件，反映了對美國網絡審查的憂慮，也是踢爆美國「網絡自由」的謊言。

美國總統特朗普近日被美國科網巨頭聯手「滅聲」，令「總統失去言論自由」成為全球熱門話題。就在這個節骨眼上，facebook旗下通訊軟件WhatsApp更新用戶私隱條款，要求用戶在2月8日之前同意WhatsApp與facebook共享用戶資訊，包括電話號碼、定位紀錄、通訊錄名單、用戶照片等，否則將無法繼續使用WhatsApp服務。這一公然侵犯用戶私隱的霸王條款，激起全球網民聲討。

facebook在侵犯私隱客戶方面已經「前科累累」，就在去年10月，該平台決定與旗下另一通訊軟件Instagram共享用戶訊息。facebook全力推動三大社交平台整合，被指是要增加商戶向目標觀眾投放廣告的精準度。換句話說，facebook為了利益，可以

將用戶資訊當「賣豬仔」一樣出賣。如此企業，其誠信安在？所謂保護用戶私隱根本就是句笑話！

facebook、WhatsApp等只是私營社交平台，但憑藉掌握了大量個人私隱資訊，不僅成為生財工具，更轉變為政治影響力。今日，它們可以將矛頭對準特朗普，明天也可以針對任何一個其不喜歡的人或政府。

更加可怕的是，美國網絡巨企可以隨意將用戶私隱出賣給商家，同樣也會賣給權力機關，包括FBI、CIA等情報機構。美國社交平台監控網民的一舉一動，等於幫美國政府監控全球，用戶在社交平台填寫個人資料，最終去向不問可知，美國叛徒斯諾登早有揭露的「棱鏡計劃」就是明證。

很多人以為美國「最自由」，美國政府也動輒批評別國政府侵犯網民私隱，其實，「big brother is watching you」中的「老大哥」，正是美國！

龍眠山

佐敦四相連大廈21人確診 全部列強檢

唐樓割房隱患多 易「密室播疫」

疫 度 處 處

本港昨日疫情反彈至60宗，全部為本地個案。佐敦四幢割房林立的相連唐樓爆發，累計21人確診。最先爆發的新填地街26號早前被納入強制檢測名單，近日連爆14宗個案，與該樓有相連走廊及共用入口的20、22、24號亦找出七宗個案，四幢唐樓需強制檢測，確診者的同層住戶需檢疫。地區人士揭露該等唐樓割房有三大隱患，包括渠道接駁凌亂，以及住了很多好客的南亞裔人，若屋內有人感染，易「密室播疫」！

大公報記者 陳詠詔、胡家俊（文） 梁 堅（圖）

▶新填地街20、22、24和26號四幢大廈需強檢。



疫情焦點

- 中九龍幹線群組：新增9宗確診，累計18人染疫
- 港九小輪：新增3宗確診，累計8人染疫
- 青衣救護站：新增3宗確診，累計5人染疫
- 瑪嘉烈醫院職業治療部：新增1宗初步陽性，累計4人中招
- 新增三幢強制檢測大廈：
 - 佐敦新填地街20、22、24號樓
 - 四幢大廈需第二次強制檢測：
 - 佐敦新填地街26號樓、
 - 觀塘坪石邨金石樓、藍石樓、黃石樓
- 資料來源：衛生防護中心、醫院管理局

新填地街26號早前兩個單位染疫，確診者分別與藍隧道群組、機場三跑群組相關，大廈1月8日被列為強制檢測大廈，加上昨日初步確診的兩個單位，累計有10個單位、18人染疫。衛生防護中心傳染病處主任張竹君稱，26號大廈強制檢測時，由於擔心病毒會擴散至鄰近的20、22、24號大廈，故一併派發樣本瓶，昨日在20號、22號大廈各找出兩個及一個單位、共七人確診，24號大廈暫無個案。12月30日至1月12日到過四幢大廈超兩小時的人士，需在後日（15日）前強制檢測有確診者的樓層，所有人士需檢疫。

涉事的四幢唐樓各有七層，每層僅有一個單位，但多數被隔作割房。張竹君表示，雖然每間割房都有獨立洗手間和廚房，但仍可能有渠管等相通設施，加上環境擠迫，仍有傳染風險，而上下出入有機會密切接觸，因此會當作一家人處理。其中，20號樓四五層、22號一層、26號一、四、五、六、七層均有確診個案，全層須檢疫。

南亞裔人好客 喜愛群聚

油尖旺南分區委員會副主席譚潤華表示，涉事唐樓有三大隱患：走廊相通，通行無阻，抗拒強制檢測的居民容易「走

甩」；相關唐樓住了很多尼泊爾裔等南亞裔人，他們比較好客，愛互相請客群聚，防疫意識較弱；另外不少單位被改成割房，渠位接駁凌亂，有播毒風險。

張竹君表示，民政事務署已在上述四幢大廈張貼中英文強制檢測通告，但部分少數群族或因語言問題，不知要強檢。有區議員透露，政府曾派同族裔職員到場解釋。香港尼泊爾聯會前主席Rita Gurung表示，聯會已逐一通知尼泊爾裔居民接受檢測。

翻查「疫度」名單，過去14日油尖旺區至少有16幢較舊式唐樓、共23人確診者，如佐敦的長樂街28號、太子道西61號，其中佐敦廣東道577號累計有五宗確診。

《香港01》中招者曾訪問梁卓偉

另外，《香港01》新聞部一名員工初步確診，據了解，該名記者上周五到香港大學醫學院訪問院長梁卓偉，梁卓偉的檢測結果呈陰性。港大學醫學院昨日表示，當日有三名教職員在同一房間與該名訪客會面，但無直接接觸，其間各人均有戴上口罩，並保持適當社交距離。受影響教職員現正在家工作，已接受病毒檢測，其中兩人檢測結果呈陰性，餘下一人仍等待結果。

林村許願節11年來首取消

【大公報訊】受新冠肺炎疫情影響，大埔林村許願廣場的管理公司決定，取消今年的大埔林村許願節，許願廣場由年初一至年初九關閉，今次是香港許願節舉辦11年來首次取消活動。

林村許願廣場主席張振邦稱，擔心市民聚集引發病毒傳播風險，林村的盆菜宴、花車展覽等新春活動也會取消。大埔林村鄉委會主席林奕權稱，初十至正月十五能否重開，將視乎疫情發展。

景林邨有人拖篋走 有人撲檢測



▲大公報記者昨日實地觀察，現場所有逾五十人排隊等候，秩序良好。大公報記者方學明攝

【大公報訊】記者方學明報道：已納入強制檢測的將軍澳景林邨景桃樓，流動採樣站昨日下午起一連三日，設於大廈旁邊的籃球場，有住戶急不及待於下午一時前已抵達排隊。全邨居民人心惶惶，但採樣站只供景桃樓住戶使用，有居住其他座數的住戶轉到觀塘檢測中心自費檢測。 「我住景松樓，就係景桃樓隔離，我好驚受感染，雖然我哋大廈無列明要強檢，但我會暫時撤離，同埋去觀塘檢測中心自費檢測。」李先生說。

議員促加快檢測強化追蹤

景林邨昨日隨處可見有人拖篋離開，有人四處詢問強檢詳情。「單單一個上晝，收到過百查詢問邊啲人要檢測，邊啲人唔使，住隔離座經常去景桃樓算唔算緊密接觸者等。」民建聯景林邨社區幹事溫啟明說。 流動採樣站有超過50人排隊等候，有穿上全套防護裝束職員在門前守候，禁止任何非住戶進入強檢範圍內，現場列

明不同層數住戶應按不同日子及時段檢測，但有住戶一於少理，「我特登攞假檢測，如果跟時段，我聽日先嚟做檢測，我唔想等咁耐。」

民建聯立法會議員葛珮帆昨日到場視察後稱，採樣點增至四個，是明顯進步，但認為政府要加快速度，「市民先登記後採樣，之前經驗係單單排隊登記已要兩個鐘，所以希望簡化程序，唔使市民咁凍天氣下嚟戶外企。」她認為政府須強化追蹤工作。

當局發逾80張強檢令

另外，食物及衛生局副局長徐德義昨日表示，當局至今已對違反強制檢測公告人士發出80多張強檢令，當中10多宗已發出告票。對於有議員質疑強檢令粗疏，強檢計算唔算緊密接觸者等，「民建聯林村社區幹事溫啟明說。 衛生署高級醫生李嘉榮稱，若有人在強檢大廈地下的店舖或社福機構逗留超過兩小時，也需強檢檢測。」



▶大埔林村許願節取消新春年初一至初九的許願活動的熱鬧場面。